
Φλεγµονώδη Νοσήµατα 

 

Βρεφική Σµηγµατορροϊκή ∆ερµατίτιδα / 
(Cradle Cap) 

 
Σηµαντικά σηµεία 

• Η σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα δεν προκαλεί φαγούρα και δεν 
ενοχλεί το µωρό.  

• Να αποφεύγετε το σαπούνι επειδή µπορεί να ερεθίσει τη 
δερµατίτιδα.  

• Να χρησιµοποιείτε µη αρωµατικά έλαια µπάνιου αντί για 
σαπούνι.  

• Να χρησιµοποιείτε απλές ενυδατικές κρέµες όπως κρέµα 
aqueous ή sorbolene. 

• Μπορείτε να κάνετε µασάζ µε ελαιόλαδο στο τριχωτό της 
κεφαλής αρκετές φορές την εβδοµάδα για την αποµάκρυνση του 
λεπιδωτού εξανθήµατος. 

• Η σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα εξαφανίζεται στα περισσότερα 
µωρά όταν φτάσουν στην ηλικία περίπου δύο µηνών.  

 
Τι είναι; 
Η σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα είναι ένα συνηθισµένο φλεγµονώδες νόσηµα 
του δέρµατος που µπορεί να παρουσιαστεί στο τριχωτό της κεφαλής και 
πτυχές του σώµατος πολύ µικρών παιδιών. Αντίθετα από το βρεφικό 
(ατοπικό) έκζεµα, η σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα δεν προκαλεί φαγούρα. Στα 
περισσότερα νεογέννητα µωρά εξαφανίζεται µέχρι την ηλικία των δύο µηνών. 
Αυτή είναι διαφορετική από το βρεφικό έκζεµα που συνήθως παρουσιάζεται 
και συνεχίζεται µετά την ηλικία των δύο µηνών. Η ελαφρά και πολύ 
συνηθισµένη µορφή που επηρεάζει το τριχωτό της κεφαλής των νηπίων 
λέγεται cradle cap (σκουφάκι της κούνιας).  

Πού παρουσιάζεται; 
Στη νηπιακή ηλικία, η περιοχή που επηρεάζεται συνήθως είναι το τριχωτό της 
κεφαλής µε λιπώδη, ασπροκίντρινα, χοντρά λεπιδωτά εξανθήµατα κολληµένα 
στα µαλλιά ή δέρµα του κεφαλιού που φαίνονται πολύ καθαρά. Μπορεί να 
απλωθούν προς κάτω στο κεντρικό πρόσωπο, πίσω απ' τα αφτιά και στο 
λαιµό. Μπορεί να επηρεαστεί επίσης η περιοχή που καλύπτει η πάνα και οι 
αµασχάλες, µε περισσότερες κόκκινες κηλίδες παρά λεπιδωτά εξανθήµατα και 
συνήθως παρουσιάζονται και στις πτυχώσεις της βουβωνικής χώρας. Η 
σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα που επηρεάζει τις πτυχώσεις της βουβωνικής 
χώρας συνήθως µολύνεται µε εξάνθηµα (µυκητίαση). 
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Πώς αντιµετωπίζεται; 
Αν πρόκειται για ελαφράς µορφής cradle cap µπορείτε να το αντιµετωπίσετε 
µε απλές ενυδατικές κρέµες όπως κρέµα aqueous ή sorbolene ή ακόµη και 
ελαιόλαδο. Αν είναι πιο εκτεταµένο µπορείτε να τα συνδυάσετε µε κρέµα 
σαλικυλικού οξύ (salicylic acid cream) ή µια πολύ ελαφρά κρέµα κορτιζόνης 
που σας συνέστησε ο φαρµακοποιός ή ο οικογενειακός σας γιατρός. 

Η σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα στην περιοχή της πάνας αντιµετωπίζεται 
συχνά µε την πρόσθεση απλού ελαίου µπάνιου στο νερό της µπανιέρας και µε 
τη χρήση ενός εναλλακτικού προϊόντος αντί για σαπούνι όπως κρέµα 
υδατοδιαλύµατος (aqueous cream) ή γαλακτοµατοποιητική αλοιφή 
(emulsifying ointment). Μια ελαφρά κρέµα κορτιζόνης µπορεί να συσταθεί 
από γιατρό για να χρησιµοποιηθεί µαζί µε µια κρέµα για την αντιµετώπιση 
οποιασδήποτε µυκητίασης. Αν το εξάνθηµα παρουσιαστεί στο πρόσωπο 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί µια ελαφρά κρέµα κορτιζόνης για µία ή δύο µέρες 
και µετά η βελτίωση να συνεχιστεί µε ενυδατικές κρέµες.  

Περισσότερες πληροφορίες  
Νοσοκόµα Υγείας Μητέρας και Παιδιού της περιοχής σας. 
Φαρµακοποιός σας. 
Οικογενειακός σας γιατρός. 
∆ερµατολόγος. 
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